

(上接4版)
创新驱动发力,新质生产力加快培育——

新产业加快成长,全省规模以上高技术制造业增加值同比增长20.5%,比一季度加快3.4个百分点;规模以上新能源动力电池及材料增加值同比增长30.8%,比一季度加快1.2个百分点。新动能加速积蓄,高技术产业投资同比增长16.4%,比一季度加快2.0个百分点,促进产业优化升级提供了有力支撑。新业态加力赋能,即时零售、直播带货等消费新模式不断涌现,带动网上零售额同比增长18.3%。

“千方百计克服外部环境变化、自然灾害等多重挑战,强力推进大抓产业、大抓项目、大抓招商,全省经济顶压前行、负重前行,产业支撑持续增强、结构调整逐步见效,高质量发展取得新成效。”省统计局副局长、新闻发言人王朝晖说,上半年,更加积极有为的宏观政策发力显效,经济运行延续稳中向好发展态势。

投资引擎强劲发力

今年贵州“新年第一会”“新春第一会”主题明确,目标直指产业现代化,把大抓产业、大抓项目、大抓招商作为经济工作的“头号工程”,全力营造良好营商环境,全省经济新阶段的高质量发展奋勇开局。

上半年,工业经济的增长点在黔中大地持续涌现——全省固定资产投资同比增长3.0%,工业投资同比增长15.7%,比一季度提高1.8个百分点。

实体经济投资较快增长,全省工业投资同比增长15.7%,比一季度提高1.8个百分点;社会消费品零售总额增速加快,同比增长4.0%,比一季度加快1.0个百分点。电力、热力、燃气及水生产和供应业投资增长47.0%,民间投资增长5.6%。

“高技术产业投资持续加力,尤其是高技术制造业和服务业的强劲表现,意味着贵州作为后发地区正成功突破传统要素依赖。”贵州财经大学教授陈劲松说。

工业压舱石作用凸显

上半年,全省工业增加值同比增长7.9%,占GDP比重为27.8%,同比提升0.5个百分点,对贵州经济增长的贡献率为40.0%。规模以上工业增加值同比增长9.6%,快于全国3.2个百分点,连续9个季度高于全国平均水平。

“六大产业基地”保持较快增长,上半年,“六大产业基地”增加值同比增长11.2%,高于全省规模以上工业增加值增速1.6个百分点。

“富矿精开”深入推进,规模以上有色金属冶炼和压延加工业增加值同比增长33.2%、化学原料和化学制品制造业增长14.0%,重点产品氧化铝、铝材、黄金、磷矿石等产量均保持两位数增长。

装备制造制造业快速发展,规模以上装备制造制造业增加值同比增长36.2%,其中,汽车制造业、电气机械和器材制造业、计算机通信和其他电子设备制造业、铁路船舶航空航天和其他运输设备制造业等行业延续今年以来两位数增长态势,增速分别为83.0%、69.6%、37.5%和12.3%。

特色轻工业持续发力,规模以上食品制造业、农副食品加工业、纺织服装服饰业、纺织业增加值同比分别增长19.2%、16.6%、14.6%和12.8%。

作为西南综合能源基地,今天的贵州主动抢抓新能源发展风口,向着“水火风光储”多能互补的电源结构转变。截至6月末,全省清洁能源装机容量占比为58.2%,较年初提高3.8个百分点,这些新能源产业都保持了较快增长。

消费潜力不断释放

当下,贵州正发挥比较优势打造世界级旅游目的地,上半年,全省接待游客人次、旅游总花费分别同比增长8.2%、10.6%。

政策效应持续释放,贵州持续推进消费品“以旧换新”,优化消费环境、增强消费意愿,市场预期有效改善,消费增速有所加快。上半年,限额以上消费品零售额同比增长6.3%,比一季度加快2.1个百分点,今年以来呈现逐步回升态势。

截至目前,贵州已为45类家电产品纳入以旧换新补贴范围,联动6365家家电企业、2860家3C数码企业覆盖全省所有县城和重点乡镇。

贵州聚焦服务业重点产业发展精准施策,持续做强做优数字经济,大力发展平台经济,不断提升服务业数字化、智能化水平,全省现代服务业发展良好。上半年,全省服务业增加值同比增长4.8%,比一季度提升0.2个百分点,占地区生产总值比重为56.0%,有力支撑了贵州经济平稳增长。

信息传输、软件和信息技术服务业增加值同比增长6.4%。1至5月份,与数字经济相关的规模以上互联网和相关服务营业收入同比增长8.7%,软件和信息技术服务业增

长10.0%,科学研究和技术服务业增长11.7%,是推动全省服务业发展的重要力量。

陕西 GDP同比增长5.5%

7月23日,陕西省统计局发布上半年陕西经济运行情况:全省实现地区生产总值16828.01亿元,按不变价格计算,同比增长5.5%。

陕西省统计局副局长、新闻发言人胡清升说:“上半年,全省上下持续深化‘三年’活动,聚焦聚力打好‘八场硬仗’,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,经济运行持续向好,呈现总体平稳、质效提升的发展态势,高质量发展扎实推进。”

分三次产业看,第一产业增加值782.27亿元,同比增长2.9%;第二产业增加值6807.07亿元,同比增长6.4%;第三产业增加值9238.67亿元,同比增长5.1%。

农业生产总体平稳。农林牧渔业总产值同比增长3.0%。种植业总体平稳,产值同比增长3.1%。畜牧业产值同比增长2.0%,较一季度加快0.6个百分点。

工业生产较快增长。规模以上工业增加值同比增长9.2%。能源工业持续较快增长,增加值同比增长8.5%。非能工业增加值同比增长10.5%。装备制造业增加值同比增长13.9%,其中,电气机械和器材制造业增加值同比增长45.4%,汽车制造业增加值同比增长27.9%。工业产品产量保持稳定,汽车产量同比增长25.2%,其中新能源汽车产量同比增长30.3%;太阳能电池产量同比增长44.8%。

服务业稳步增长。服务业增加值同比增长5.1%。其中,住宿和餐饮业增加值同比增长5.2%,批发和零售业增加值同比增长5.3%,交通运输、仓储和邮政业增加值同比增长5.4%。

固定资产投资平稳增长。固定资产投资同比增长5.6%。工业投资同比增长19.8%,其中,制造业投资同比增长26.3%,工业技改投资同比增长22.4%。民间投资活力增强,同比增长13.8%,其中,交通运输、仓储和邮政业民间投资同比增长37.2%。

消费市场加快增长。社会消费品零售总额5779.82亿元,同比增长6.9%,较一季度加快1.5个百分点。陕西省限额以上企业(单位)消费品零售额同比增长9.3%。消费品以旧换新持续显效,新能源汽车零售额同比增长36.3%,家用电器和音像器材类商品零售额同比增长26.6%。网上零售额持续活跃,限上单位消费品通过网络实现的零售额同比增长23.6%。

对外贸易承压向好。进出口总额2445.14亿元,同比增长7.5%,较一季度加快9个百分点。“新三样”产品出口持续快速增长,同比增长37.8%,其中电动汽车增长1.1倍。

新疆 口岸客货运量双增长

在一系列优化通关措施、免签及航班加密等政策的积极推动下,今年上半年,新疆口岸涉外经贸往来更加紧密,客货运量实现双增长,多项数据创历史新高。

据新疆边检总站边检部门统计,1月1日至6月30日,新疆各出入境边防检查机关共查验出入境人员180.8万人次,同比增长39.9%;查验各类交通工具74.1万辆/架次,同比增长37.8%。其中,出入境货运列车通关量占全国铁路口岸总量的42%,居全国首位,单日最高查验出入境列车136列次,创历史新高。阿拉山口和霍尔果斯口岸货运列车通关量分别位列全国第一、第二。

为应对各口岸不断增长的通关需求,新疆边检总站持续深化移民管理改革和政策制度创新,推出“一揽子”更加积极有效的举措,高效服务中外旅客、员工及交通工具便利通关。特别是在中哈霍尔果斯国际边境合作中心,推出错时通关、延时通关及24小时预约通关等一系列便利措施,上半年,出入境人次达477.9万,同比增长73.4%。

新疆边检总站还启动了“通关服务提质补强”行动,推出多项便民利企举措,持续优化通关流程。在空港口岸推行“好来快走”服务模式,在公路口岸设立重点物资车辆边检“绿色通道”,充分发挥12367服务平台作用,实行“7×24小时”人工标准化服务等,有效提升了口岸通关效率。

四川 产业“含新量”“含绿量”提升

上半年,四川工业增长势头强劲,创下近三年最好开局,规模以上工业增加值同比增长7.3%。

从行业增长来看,41个大类行业中有

35个行业增加值实现增长。其中,汽车制造业表现亮眼,上半年汽车制造业增加值同比增长21.0%,连续6个月保持20%以上的较快增长。

“总装线上每90秒就有一台新车下线。”走进宜宾凯翼汽车有限公司,生产车间比天气更“火热”,大型机械手臂和自动传送装置高效协同作业,待组装的车辆骨架沿生产线快速流转。“我们抓住当前市场变化,大力开拓国内外市场。”凯翼汽车党委委员、董事隆兴银介绍,今年上半年,凯翼汽车实现产量5.99万辆,同比增长31.9%;出口量1.55万辆,同比增长31.4%,目前公司的汽车产品已出口至50多个国家和地区。

既有“量”的增长,也有“质”的提升。全省着力发展壮大新兴产业,加快培育未来产业,因地制宜发展新质生产力,产业“含新量”“含绿量”提升。

高技术制造业加速发展。上半年,四川规模以上高技术制造业增加值同比增长13.1%,智能电视、智能手表、工业机器人产品产量同比分别增长1.4倍、1倍、63.1%。

战略性新兴产业发展态势良好。初步测算,今年上半年,全省从事战略性新兴产业生产的规模以上工业企业增加值合计增长9.9%,高于规模以上工业平均水平2.6个百分点。

绿色低碳优势产业稳定增长。上半年动力电池产业、新能源汽车产业增加值分别增长36.5%、11.0%。“新三样”产品产量持续扩大,新能源汽车、光伏电池、汽车用锂离子动力电池产量分别增长2.4倍、1.9倍、53.2%。

工业转型升级的提速,也能从全省工业用电量中得到印证。在工业持续增长背景下,四川前五个月工业用电量不升反降。

“今年上半年,一些高耗能企业停产和减产,导致用电量下降。”杨治刚说,与此同时,上半年,四川高技术制造业发展势头强劲,这些行业用电量相对较低。

“可以看到,四川工业经济呈现出高端化、智能化、绿色化的发展趋势,正由‘要素驱动’向‘创新驱动’转变,由‘规模扩张’迈向‘质效提升’,高质量发展步伐稳健。”西南财经大学工商管理学院院长、教授李涵认为,这背后与精准有力的政策引导与支持、持续优化的营商环境、深厚的产业基础与完善的产业链生态等因素密不可分。

云南 RCEP显著带动

今年上半年,云南对RCEP(《区域全面经济伙伴关系协定》)其他成员国进出口达663.6亿元,同比增长7.2%。

同期,昆明海关为输往RCEP其他成员国的货物签发各类优惠原产地证书5.26万份,货值91.91亿元,同比分别增长5%和11%,可享受进口国关税减让约2.3亿元。其中签发出口农产品货值金额占比达64%,可享受进口国关税减让约1.47亿元。

自2022年生效以来,RCEP显著带动了区域内其他自贸协定的深化与升级。近年来,“云花”“云果”“云菜”等各类云南高原特色产品依托便捷通关与政策红利,正以更优成本、更快速度进入越南、泰国、新加坡等成员国市场,为本地企业开辟了一条“黄金赛道”。

7月,在玉溪明煌贸易有限公司的冷库前,一批刚采摘的新鲜白菜正通过“绿色通道”装车,即将发往泰国曼谷。“以前出口到泰国,白菜要交5%的关税,现在有了RCEP原产地证书,这批5.1万元的白菜直接零关税。”公司负责人胡俊波翻着刚申领的证书介绍,“今年以来,我们已申领RCEP证书4份,涉及货值超87万元,累计省税4万多元。”

据了解,为帮助企业进一步提升国际竞争力,昆明海关采取问卷调查、电话回访等方式,全面了解外贸企业原产地应用情况,依托“关长送政策上门”等机制,深入辖区企业走访调研,收集企业在政策享惠时遇到的问题,及时回应企业关切。同时,昆明海关还依托“制度+科技”持续优化原产地证书签发流程,积极推广原产地证书智能审核、全国通签、自助打印等便利签证措施,助力企业高效签证、服务产品快速通关。

西藏 GDP增速位居全国前列

7月21日,“西藏自治区成立60周年”系列主题第九场新闻发布会举行,介绍上半年全区经济运行情况。发布数据显示:2025年上半年,西藏自治区实现地区生产总值1382.72亿元,按不变价格计算,同比增长7.2%,增速高于全国平均水平1.9个百分点,连续多个季度位居全国前列,经济

运行总体平稳,高质量发展迈出坚实步伐。

今年以来,自治区党委、政府坚持稳中求进工作总基调,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,打出“扩内需、增后劲;兴产业、增动能;强保障、稳增长”政策组合拳。上半年,西藏多项主要经济指标位居全国前列;规模以上工业增加值同比增长14.8%,高于全国8.4个百分点;固定资产投资增长24.8%,高出全国22个百分点;全体居民人均可支配收入同比增长7.6%,其中农村居民收入增速达7.6%,城乡居民收入差距进一步缩小。

上半年,西藏三次产业协同发力,发展动能不断集聚。分产业看,第一产业增加值70.73亿元,同比增长12.5%,高原特色农牧业提质增效,蔬菜、肉蛋奶产量分别增长17.4%和14.3%;第二产业增加值529.79亿元,增长7.0%,绿色矿业、清洁能源等优势产业加速布局;第三产业增加值782.20亿元,增长6.9%,旅游、金融、物流等现代服务业持续回暖。上半年,全区接待游客3218.48万人次,实现旅游总收入315.52亿元,分别增长11.7%和10.2%,文旅经济成为拉动消费的重要引擎。

固定资产投资“压舱石”作用凸显。上半年,全区计划总投资亿元及以上在建项目557个,完成投资占全部投资的72.8%,同比增长45.4%。日喀则灾后恢复重建等重大项目加快推进,新开工项目1462个,增长21.2%,为经济持续增长注入强劲动能。

财政支出持续向民生倾斜,上半年一般公共预算支出1517.89亿元,同比增长13.0%,教育、医疗、养老等公共服务水平不断提升。居民消费价格同比持平,6月CPI环比仅微降0.1%,物价水平保持稳定。金融支持力度加大,6月末人民币贷款余额6568.03亿元,较年初增长9.25%。民生保障扎实有力,发展成果惠及各族群众。

重庆 GDP增速5.0

根据地区生产总值统一核算结果,重庆上半年实现地区生产总值15929.58亿元,按不变价格计算,同比增长5.0%。其中,第一产业实现增加值714.82亿元,同比增长3.1%;第二产业实现增加值5555.75亿元,同比增长4.2%;第三产业实现增加值9659.01亿元,同比增长5.6%。

重庆夏粮播种面积565.8万亩,同比增长0.1%,产量126.5万吨,增长1.0%;蔬菜产量1313.9万吨,增长3.1%;园林水果产量237.1万吨,增长3.5%;茶叶产量4.6万吨,增长2.8%;中草药材种植面积61.1万亩,增长3.2%。

重庆生猪出栏884.5万头,同比下降3.0%,降幅较一季度收窄2.2个百分点;牛出栏15.8万头,增长5.8%。其中,二季度生猪出栏345.6万头,增长0.7%;牛出栏6.5万头,增长6.6%。

重庆规模以上工业增加值同比增长5.6%,比一季度提高2.0个百分点。分三大门类看,制造业增加值增长6.0%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增长5.1%,采矿业下降5.8%。支柱产业“七增一降”,摩托车和装备产业增长较快,分别增长27.7%、10.2%;汽车、材料、消费品、能源工业和电子产业分别增长8.4%、7.0%、4.1%、2.4%和0.4%;医药产业下降4.7%。

上半年,重庆集成电路产量同比增长67.3%,工业机器人增长54.9%,医疗仪器设备增长31.4%,液晶显示屏增长26.2%,新能源汽车增长25.0%。

前5月,重庆规模以上服务业企业实现营业收入2732.70亿元,同比增长9.2%,与1—2月持平。分行业看,十大行业门类实现“六增四降”,其中租赁和商务服务业,文化、体育和娱乐业,信息传输、软件和信息技术服务业增长较快,同比分别增长27.8%、14.0%和13.6%。

前5月,重庆规模以上数字内容服务、信息系统集成和物联网技术服务、互联网数据服务行业营业收入同比分别增长59.4%、26.3%、23.6%;农业科学研究和试验发展、新能源技术推广服务、工程勘察活动等科研技术行业分别增长1.9倍、45.4%、20.7%。

上半年,重庆实现社会消费品零售总额8300.37亿元,同比增长4.5%,比一季度提高0.4个百分点。按消费类型分,商品零售7066.66亿元,增长4.1%;餐饮收入1233.70亿元,增长6.4%。

上半年,重庆限额以上通讯器材、家用电器和音像器材类零售额同比分别增长31.9%、6.5%,拉动限上单位商品零售额增长1.5个百分点;新能源汽车零售额增长17.3%,拉动限上单位商品零售额增长1.8个百分点。

重庆固定资产投资同比增长3.2%。分领域看,工业投资增长12.7%,基础设施

投资增长4.8%,房地产开发投资下降8.4%。分产业看,第一产业投资增长14.2%,第二产业投资增长12.7%,第三产业投资下降1.0%。

重庆设备工器具投资同比增长31.8%,占重庆投资比重为12.2%,拉动重庆投资增长3.0个百分点。其中,基础设施设备投资增长73.3%,工业设备投资增长21.9%。

重庆居民消费价格同比上涨0.1%,较一季度提高0.1个百分点。从结构上看,八大类商品和服务价格“六涨二降”。其中,其他用品及服务、衣着、教育文化娱乐、食品烟酒、医疗保健、居住价格分别上涨5.8%、2.0%、0.6%、0.4%、0.2%、0.1%;交通通信、生活用品及服务价格分别下降2.6%、1.3%。

重庆工业生产者出厂价格同比下降1.4%,降幅较一季度扩大0.4个百分点;工业生产者购进价格同比下降1.2%,降幅扩大0.7个百分点。

全体居民人均可支配收入22117元,同比增长5.1%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入28051元,增长4.5%;农村居民人均可支配收入11845元,增长6.2%。城乡收入比持续缩小,由上年同期的2.41:1下降为2.37:1。

上半年,重庆城镇调查失业率平均值为5.3%,较一季度下降0.1个百分点。

总体来看,随着稳增长政策组合效应持续释放,上半年重庆经济呈现回升向好态势,发展质效不断提升。

内蒙古 经济承压前行稳中有进

今年上半年,内蒙古自治区实现生产总值12077.6亿元,按不变价格计算,同比增长5.4%。分产业看,第一产业增加值406.0亿元,同比增长5.5%;第二产业增加值5537.2亿元,同比增长6.3%;第三产业增加值6134.5亿元,同比增长4.6%。

上半年,全区上下全面贯彻落实党中央、国务院决策部署,按照自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议要求,全力办好两件大事,接续实施“六个工程”,深入开展“六个行动”,突出抓好稳就业、稳企业、稳市场、稳预期工作,积极应对外部环境变化,全区经济承压前行、平稳运行、稳中有进,高质量发展持续推进。

农牧业生产稳定向好。今年上半年,全区各地坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓的思路推进农牧区经济高质量发展,为农牧业稳产增收创造了条件。上半年,全区农、林、牧、渔业增加值同比增长5.5%,高标准农田及设施农业建设稳步推进;猪、牛、羊、禽肉产量108.8万吨,同比增长6.5%;牛奶产量同比增长3.6%。截至6月末,全区牛和生猪存栏量均实现持续稳定增长。

工业生产平稳增长。今年以来,内蒙古坚持生态优先、绿色发展导向不动摇,加快推进高水平工业园区建设,推动支柱产业集中、集聚、集约发展,为工业经济持续快速增长开了道。上半年,全区规模以上工业增加值同比增长7.1%。其中,新能源及相关产业增加值同比增长18.8%。

服务业保持平稳运行。今年上半年,全区各地通过对接服务需求、创新服务业态、保障优质服务供给等措施,为服务业持续发展发力。

上半年,全区服务业增加值同比增长4.6%。1—5月,全区规模以上服务业营业收入同比增长9.8%。

固定资产投资持续增长。2025年以来,内蒙古以实施重大项目谋划行动为抓手,坚定不移不移抓好项目投资、推进项目建设,为投资持续增长赋能。上半年,全区固定资产投资(不含农户)同比增长14.8%。分产业看,第一产业投资增长47.2%,第二产业投资增长15.3%,第三产业投资增长9.1%。

消费市场持续回升。今年上半年,内蒙古及各盟市紧紧抓住国家加力扩围实施“两新”政策的机遇,全面激发消费活力,紧紧抓住国内大循环、民生服务需求增长带来的机遇,从供、需两端双向发力拉动消费。上半年,全区社会消费品零售总额2508.1亿元,同比增长7.7%。其中,城镇消费品零售额同比增长7.6%,乡村消费品零售额同比增长8.5%。

居民收入稳步增长。进入2025年,全区各地各部门多措并举推动产业与就业互促共进,并通过支持就业增收、产业增收、创业增收、补贴增收等促进居民收入持续增长。上半年,全区全体居民人均可支配收入20042元,同比名义增长5.2%。

“总的看,面对复杂多变的内外部环境,全区上下以推动高质量发展的确定性积极应对风险挑战,上半年全区主要经济指标实现稳定增长,实属不易。”内蒙古自治区统计局相关负责人说。